



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 327 (19470) Вторник, 23 ноября 1971 г. Цена 3 коп.

Вчера в Москве открылся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум рассмотрел и одобрил в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 гг., Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1972 год, Государственного бюджета СССР на 1972 год и внес их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

Пленум заслушал доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии».

Пленум продолжает работу.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

22 ноября 1971 г. открылся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 гг. и о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1972 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете

СССР на 1972 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1970 год».

В прениях по этим докладам выступили: тт. В. И. Конотоп — первый секретарь Московского обкома КПСС, И. К. Лутак — второй секретарь ЦК Компартии Украины, Я. П. Рябов — первый секретарь Свердловского обкома КПСС, Б. Ашимов — Председатель Совета Министров Казахской ССР, Н. Н. Тарасов — министр легкой промышленности СССР, И. А. Бондаренко — первый секретарь Ростов-

ского обкома КПСС, Т. Я. Киселев — Председатель Совета Министров Белорусской ССР.

В заключение по этому вопросу с речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС принял соответствующее постановление.

Пленум Центрального Комитета КПСС заслушал доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии».

Пленум продолжает работу.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

Одобрить в основном проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 гг., Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1972 год, Государственного бюджета СССР на 1972 год и внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ПЕРВЫЙ

СТРАНА НА ВАХТЕ

▲ ТЮМЕНЬ. Бригада бурового мастера Героя Социалистического Труда А. Шакина из Главкома нефтегаза выполнила годовые обязательства, пробурив 65 тысяч метров скважин. Рекордная отметка была пройдена вахтой буровика И. Зарубина на Южно-Тюменской площади. Когда долото достигло глубины 1,475 метров, громкое «ура!» огласило тайгу. Валт заветный рубан — 65 тысяч метров проделано. Это самый высокий результат в стране. Прежний рекорд был установлен в прошлом году этим же коллективом, он равнялся 60 тысячам метров.

▲ МОСКВА. Столичные речники успешно завершили навигацию первого года пятилетия. Досрочно выполнены план и социальные обязательства. Дополнительно и заданию перевезено около полутора миллионов тонн грузов.

▲ КУДЯВИЙ (Куставийская обл.). Коллектив фабрики магнитной сепарации Соколовско-Сарбайского горно-обогатительного комбината выполнил годовое обязательство по сверхплановому производству железорудного концентрата. С начала года дополнительно и заданию выпущено свыше двухсот тысяч тонн сырья для домен. На фабрике начато внедрение более совершенных магнитных сепараторов. Установлено тридцать таких агрегатов, что позволило увеличить выход концентрата из руды.

▲ КРАСНОАРМЕЙСК (Донецкая обл.). Понимая ответственность за выполнение плана, выдала на горах бригада Героя Социалистического Труда А. Степанова с шахты «Краснолиманская». Столько тоннаж за такой срок добыть еще не добывала ни одна бригада.

На шахте «Краснолиманская», удостоенной недавно ордена Ленина, широко внедряется новейшая техника механизированные комплексы пушеры во всех лавах. Испытываются системы автоматического управления машинами. Орденоносный коллектив перевыполнил свои социальные обязательства.

▲ ЖЕЛЕЗНОГОРСК (Курская обл.). Бригада экскаваторщиков делегата XXIV съезда КПСС П. Шинтова первой в Михайловском железорудном комбинате разработала и выполнила годового плана вскрышных работ. Вынута из карьера и погружена в железнодорожные думпферы более 1 миллиона 300 тысяч кубических метров породы — цена года.

На комбинате опережают графиком большинство экскаваторных бригад. (По сообщению корр. «Правды» и ТАСС).



Коллектив Уральского вагоностроительного завода в Нижнем Тагиле соревнуется за то, чтобы в первом году пятилетия реализовать сверх установленные задания более чем на миллион рублей продукции, а также выпустить в три раза больше, чем в прошлом году, товаров народного потребления. Это было достигнуто за счет использования резервов производительности, развития творческой активности рабочих, инженеров, техников. В первых рядах соревнующихся идет бригада Аркадия Васильева, добившаяся самой высокой производительности труда.

Фото В. Воронина.

По Директивам съезда

БАРНАУЛ. 22. (ТАСС). Здесь началось строительство завода синтетического волокна. Его сооружение предусмотрено Директивой XXIV съезда партии. Завод будет выдавать в полтора раза больше продукции, чем действующий сейчас в Барнауле комбинат химических волокон, хотя работающих на нем будет вдвое меньше.

О заседании Советов Старейшин Советов Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР
Заседание Советов Старейшин Советов Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР состоится сегодня, 23 ноября, в 6 часов вечера в Кремле, в зале заседаний палат Верховного Совета СССР.

Об открытии третьей сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва
Открытие сессии Советов Союза состоится завтра, 24 ноября, в 10 часов утра в зале заседаний Верховного Совета СССР в Большом Кремлевском дворце.

Открытие сессии Совета Национальностей состоится завтра, 24 ноября, в 10 часов утра в зале заседаний палат Верховного Совета СССР в Кремле.

К сведению депутатов Верховного Совета СССР
Регистрация депутатов Верховного Совета СССР, прибывающих на третью сессию, производится с 10 часов утра до 7 часов вечера в Кремле, в здании Президиума Верховного Совета СССР.
Телефоны: 224-04-68, 224-06-25.

РОЖДЕНО СОРЕВНОВАНИЕМ

Токтогульский вариант

КАРА-КУЛЬ (Киргизская ССР), 22. (Корр. «Правды» В. Федотов). Предстоящую сессию Верховного Совета СССР строители Токтогульской ГЭС ознаменовали большой трудовой победой. Она выпалила годовой план и социальные обязательства по укладке бетона в плотину и здание станции. 500 тысяч кубометров бетона за неполный одиннадцатый месяц — таких темпов стройка еще не знала.

Коллектив берет все новые рубежи, — говорит главный инженер управления «Нарингидроэнергострой» Л. Толкачев. — В последние месяцы суточная норма укладки превышает две тысячи кубометров. Но в еедуме значительный переклест. Только темпами работ позволит с честью выполнять задания пятилетия, своевременно вест в эксплуатацию энергоагрегат мощностью 1,200 тысяч киловатт.

Откуда же взяли токтогульские резервы для столь быстрого роста? Успех принесла интенсификация работ. Сменная производительность труда достигла семи кубометров бетона на человека — это больше, чем при сооружении других гидростанций страны. В ходе соревнования здесь родилась своя вариация строительства высокой плотины. Суть токтогульского метода главный инженер кратко определяет так: «Внедрение производится большими площадями, а не частями, с комплексной механизацией всех операций». Бетон подается автосамосвалами непосредственно к месту укладки. Разравнивает и уплотняет жесткие смеси электрические тракторы с бульдозерными и навесными вибраторами. Деление плотин на блоки выполняется с помощью железобетонной опалубки. В нее монтировалась система последующей цементации — железобетонных швов. Для подготовки блоков здесь используют полнооборотную машину, оборудованную металлической щеткой, которой снимается цементная пленка с поверхности блока. И еще один важный элемент токтогульского метода: бетонная смесь «фрунтится» в специальные бункеры, курсирующие по плотине, через специальные бункеры, которые навешены на перекрытия по-бетонную стенку. Эта оригинальная система комплексной механизации — плод коллективного труда.

СОВЕТСКО-СОМАЛИЙСКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с 16 по 22 ноября 1971 года в Советском Союзе с официальными дружественным визитом находился Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики генерал Мохамед Сиад Барре.

В Москве Президент ознакомили с достопримечательностями столицы, возложил венки к Мавзолею В. И. Ленина и на могилу Неизвестного солдата. Президент и сопровождающие его лица посетили также Ташкент и Волгоград. Они имели возможность ознакомиться с жизнью и трудом советского народа и его достижениями в области экономического, социального и культурного строительства. Им повсюду был оказан теплый прием и гостеприимство, свидетельствующие о чувствах дружбы и симпатии советского народа к сомалийскому народу.

Состоялась беседа Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Президентом Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики Мохамедом Сиадом Барре, проходившая в сердечной обстановке. Состоялась также дружеская беседа Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с Президентом Мохамедом Сиадом Барре.

Состоялись переговоры, проходившие в атмосфере дружбы и взаимопонимания, в которых с советской стороны принял участие Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. С. Полянский, министр оборон СССР А. А. Гречко, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Скачков, первый заместитель министра внешней торговли СССР И. Ф. Семичастнов, посол СССР в СДР А. С. Пастушин.

Сомалийской стороны в переговорах участвовали Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики

Мохамед Сиад Барре, вице-президент Верховного революционного совета, государственный секретарь по делам информации и национальной ориентации полковник Исмаил Али Абукар, государственный секретарь по иностранным делам Омар Артех Галиб, член Верховного революционного совета, заместитель командующего национальной армией, начальник генерального штаба бригадный генерал Абдулла Мохамед Фадиал, государственный секретарь по делам планирования и координации Ахмед Мохамед Мохамуд, государственный секретарь по делам промышленности Ибрагим Мебат Самантар, государственный секретарь по делам сельского хозяйства Абдурахман Мохамед Хасан, государственный секретарь по делам финансов Мохамед Юсуф Вейра, посол Сомалийской Демократической Республики в СССР Ахмед Мухамед Аден, управляющий Сомалийским национальным банком Абдурахман Нур Херси.

В ходе переговоров были обсуждены вопросы советско-сомалийских отношений и их дальнейшего развития, а также актуальные международные проблемы, представляющие интерес для обеих стран.

Президент информировал руководителей Советского Союза о достижениях сомалийского народа в области экономического, социального и культурного строительства в СДР после революции 21 октября 1969 года, о мерах, предпринятых для претворения в жизнь провозглашенных Верховным революционным советом целей и принципов построения социализма в Сомалийской Демократической Республике. Президент Верховного революционного совета СДР выразил глубокую признательность за оказываемое Советским Союзом содействие в развитии экономики, подготовке национальных кадров СДР и укреплении обороноспособности страны. Он высоко оценил миролюбивую внешнюю политику Советского Союза, его важный вклад в дело укрепления мира и международной безопасности.

Сомалийская сторона заявила, что огромные успехи первого в мире социалистического государства и его народа во всех областях являются вдохновляющим фактором для сомалийского народа, полного решимости добиться экономического и социального прогресса. Она высоко оценила миролюбивую внешнюю политику Советского Союза, его важный вклад в дело укрепления мира и международной безопасности.

Сомалийские руководители дали высокую оценку достижениям Сомалийской Демократической Республики и ее народа в экономической, социальной и культурной областях, а также мероприятиям ВРС Сомали в области внешней политики. Они отметили, что достижения Сомалийской Демократической Республики как в области внутренней, так и внешней политики являются наглядным свидетельством правильности избранного ее народом пути борьбы за укрепление национальной самостоятельности, за полную политическую и экономическую независимость, за социальный прогресс.

Советские руководители высоко оценили успехи Сомалийского народа в выполнении 9-го пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 гг., в мероприятиях Советского правительства и успехах советского народа в области экономического, социального и культурного строительства, а также в предпринятых Советским правительством в соответствии с решениями XXIV съезда КПСС внешнеполитических шагах по укреплению мира и международной безопасности.

Сомалийская сторона заявила, что огромные успехи первого в мире социалистического государства и его народа во всех областях являются вдохновляющим фактором для сомалийского народа, полного решимости добиться экономического и социального прогресса. Она высоко оценила миролюбивую внешнюю политику Советского Союза, его важный вклад в дело укрепления мира и международной безопасности.

Среди провозглашенных задач Сомалийской Демократической Республики в СССР Ахмед Мухамед Аден, вместе с Президентом объявил сотрудничество его сомалийские государственные деятели.

ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

ВОЛГОГРАД. 22. (ТАСС). Сегодня утром Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики генерал Мохамед Сиад Барре во главе делегации в братской дружбе на площади Павших борцов.

Сегодня же генерал Мохамед Сиад Барре отбыл из Советского Союза.

На аэродроме, украшенном государственными флагами Сомалийской Демократической Республики, СССР и РСФСР, высокого гостя проводил заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. М. Кли-

СОВЕТСКО-СОМАЛИЙСКОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

за укрепление политической независимости в экономической самостоятельности. Стороны с удовлетворением констатируют, что между СССР и СДР в их народах существуют отношения искренней дружбы в различных областях, основанные на принципах уважения независимости, территориальной целостности, суверенитета, равноправия и невмешательства во внутренние дела друг друга. Они подтверждают свое стремление в перспективе расширить экономическое и торговое сотрудничество между двумя странами. В интересах укрепления и развития экономики СДР Советское правительство выразило готовность оказывать содействие в осуществлении проекта позитивного освоения земель в районе нижнего течения реки Джуба, в частности в области развития сельского хозяйства, а также о сотрудничестве в развитии рыболовства и во ряде других экономических вопросов. Были согласованы мероприятия по изучению системы орошения в Сомалийской Демократической Республике.

Соглашения по вопросам экономического и технического сотрудничества будут подписаны представителями сторон в ближайшее время. Стороны констатируют, что дальнейшее развитие советско-сомалийского экономического и технического сотрудничества будет способствовать укреплению государственного хозяйства и ликвидации последствий колониального гнета в экономике Сомалийской Демократической Республики.

Во время пребывания Президента Верховного революционного совета СДР в Советском Союзе была подписана консульская конвенция между Советским Союзом и Сомалийской Демократической Республикой. Конвенцию подписали в советской стороне министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, а сомалийской — секретарь по иностранным делам СДР Омар Артех Галиб.

При рассмотрении международных проблем обе стороны заявили, что они руководствуются общим стремлением проводить миролюбивую внешнюю политику, направленную на укрепление дружбы народов и международного сотрудничества. Стороны с удовлетворением отметили широкое совпадение их позиций по актуальным международным проблемам. Они заявили о своей полной поддержке Декларации об укреплении международной безопасности, принятой XXV сессией Генеральной Ассамблеи ООН.

Обе стороны отмечают, что проблема разоружения, затрагивающая интересы всех народов в государстве, является одной из основных проблем со-

временной международной обстановки. Сомалийская сторона полностью поддерживает советское предложение о созыве Всемирной конференции по разоружению, внесенное на XXVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Стороны обменялись мнениями о положении на Ближнем Востоке. Они вновь решительно осудили агрессивную политику Израиля и подтвердили свою поддержку арабских государств, борющихся за освобождение оккупированных территорий. Израильская агрессия представляет собой серьезную угрозу для мира и международной безопасности. Подтверждая свою полную солидарность с арабскими странами — жертвами израильской агрессии и убежденные в том, что справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке может быть установлен только путем обеспечения законных прав и интересов всех народов этого района, в том числе арабского народа Палестины, они заявили о своей готовности совместно с другими миролюбивыми государствами и народами добиваться полного и бескомпромиссного вывода израильских войск со всех оккупированных им в июне 1967 г. арабских территорий и выполнения всех других положений резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 г.

Стороны выразили глубокую озабоченность положением в Индокитае в связи с продолжающейся агрессией и вмешательством США в дела стран этого района. Они подтвердили свою солидарность с народами Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, ведущими героическую борьбу против империалистической агрессии, за свободу и независимость своих стран; высказались за безоговорочный вывод всех войск США и их пособников из Индокитая с тем, чтобы обеспечить народам этого района мир и безопасность, осуществление их законных прав самостоятельно решать свою судьбу в соответствии со своими национальными интересами и без всякого иностранного вмешательства.

Стороны решительно высказались за необходимость добиваться полной и окончательной ликвидации колониализма и неоконформизма на основе выполнения Декларации ООН о предоставлении независимости всем странам и народам, все еще находящимся под колониальным гнетом. Выказав свою озабоченность в связи с непрекращающимися просками и подрывными действиями сил империализма и расизма в Африке, стороны заявили о своей полной солидарности с борьбой народов Гвинеи (Бисау), Анголы, Мозамбика, Южной Африки, Зимбабве, Намбии за свободу и национальную независимость. Они решительно осудили политику расовой дискриминации, проводимую правительством ЮАР и Южной Родезии, а также политику империалистических держав, которые оказывают помощь расистским режимам.

В этой связи стороны отметили важное значение Могодишской декларации, принятой на конференции глав государств Восточной и Центральной Африки, состоявшейся в Могодиши 18—20 октября 1971 года, которая отвергает «двойные» стандарты режимов Южной Африки и призывает продолжать оказывать

моральную и материальную поддержку угнетенным народам Южной Африки.

Стороны единогласно отметили большую роль и значение ОАЕ в деле сплочения независимых африканских государств перед лицом усиливающихся происков империалистических держав, направленных на подрыв единства стран Африки, на изоляцию государств этого континента от их истинных друзей — стран социалистического содружества.

В этой связи они решительно осудили политику антикоммунизма и антисоветизма, к которой прибегает международный империализм, и считают, что еще более прочная консолидация всех прогрессивных сил является важным фактором в их борьбе против империализма, колониализма и расизма.

Исходя из стремления содействовать укреплению международной обстановки, сомалийская сторона высказалась в поддержку усилий СССР и других социалистических стран, направленных на созыв всемирной конференции по вопросам безопасности и сотрудничеству. Она выразила удовлетворение по поводу подписания договоров между СССР и ФРГ, между ПНР и ФРГ, а также четырехстороннего соглашения по Западной Берлину, которые способствуют дальнейшему опорожению обстановки на европейском континенте, что отвечает интересам мира во всем мире.

Советский Союз и Сомалийская Демократическая Республика подтвердили свою приверженность и поддержку Организации Объединенных Наций и заявили о решимости добиваться укрепления этой организации, повышения ее эффективности в сохранении всеобщего мира и безопасности в соответствии с Уставом ООН. Отметив плодотворность контактов, имевших место между государственными деятелями Советского Союза и Сомалийской Демократической Республики, обе стороны подтверждают, что они и впредь будут поддерживать такие контакты и консультироваться друг с другом по международным проблемам и вопросам двусторонних отношений в соответствии с духом дружбы, солидарности и взаимного доверия.

Стороны выразили свое удовлетворение результатами визита в Советский Союз Президента ВРС Сомалийской Демократической Республики Мохамеда Сида Барре. По убеждению обеих сторон, переговоры и беседы, состоявшиеся во время этого визита, будут содействовать дальнейшему развитию дружественных отношений между СССР и СДР и делу мира во всем мире. Президент Мохамед Сид Барре и сопровождающие его сомалийские государственные деятели выразили признательность Президенту Верховного Совета СССР, Советскому правительству за теплый прием и радушие. Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин посетили Сомалийскую Демократическую Республику в удобное для них время. Эти приглашения были приняты с благодарностью.

За Советско-Сомалийскую Республику Президент Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики

С. ВАРРЕ

За Советский Союз Министр иностранных дел СССР

Н. ПОДГОРНЫЙ

75 ЛЕТ НАЗАД, 23 НОЯБРЯ 1896 ГОДА, РОДИЛСЯ ВЫДАЮЩИЙСЯ РЕВОЛЮЦИОНЕР, ПОЛИТИЧЕСКИЙ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, ТРАГОННЫЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТ, ВЕРНЫЙ МАРКСИСТ-ЛЕНИНИСТ, ТОРИНН КЛЕМЕНТ ГОТВАЛЬД.

Вспомнить о его жизни и деятельности — значит обратиться к самым светлым страницам современной революционной борьбы наших народов, к тому, как чешский и словацкий пролетариат из класса эксплуатируемого превратился в ведущую силу социалистического общества. Имя К. Готвальда неотделимо от крупнейших успехов Коммунистической партии Чехословакии.

Вся жизнь К. Готвальда посвящена тому, как революционер, политик и государственный деятель он по революционно-партийному уровню в практической деятельности был на высоте своего времени, а редкость сложного и ответственного. Дело касалось создания партии нового типа, способной вести рабочий класс и народные массы на борьбу против буржуазии и фашизма, за национальную и социальную освобождение, за победу социалистической революции и построение социалистического общества.

Под руководством К. Готвальда партия преодолела оппортунистическую пассивность в своих рядах, стала на путь большевистской активности. Центральным Комитетом КПЧ благодаря К. Готвальду усвоен творческий характер марксизма-ленинизма, покончили с сектантской ограниченностью, тщательно оценили соотношение классовых сил в соответствии с этим определяли тактику борьбы. Правильным сочетанием экономической и политической борьбы коммунистическая партия завоевала доверие широких рабочих масс и последовательно превратилась в подлинно революционную вождя рабочего класса.

Трудящиеся нашей страны видели в К. Готвальде настоящего пролетарского руководителя, скромного и деловитого способного понимать и выражать их жизненные проблемы. И не случайно чехословацкая буржуазия и ее реформистские прислужники рассматривали Готвальда как «пого веприногого» политикана.

Революционной принципиальностью и искусством применять ленинское учение на практике К. Готвальд приобрел авторитет не только в своей стране. Он стал одним из выдающихся деятелей международного коммунистического и рабочего движения.

В дни, когда над Европой, и прежде всего над нашей страной, нависла угроза гитлеровской агрессии, чехословацкие коммунисты под руководством К. Готвальда разделились на два лагеря: один за борьбу против фашизма и войны, другой — за

соединение с последовательным обеспечением демократических прав трудящихся, решение национального вопроса и осуществление государственного аппарата в армии от архаичных фашизма. Однако «демократические» и «социалистические» лидеры, возглавлявшие правительство, не пошли навстречу предложениям КПЧ и тем самым создавали чехословацкую буржуазия в ее интересе национальным интересам страны. Вместо того чтобы использовать решимость трудящихся оборонять республику в помощь, которую предлагала Советский Союз, чехословацкая буржуазия охотно выдала наши народы на расправу гитлеровской Германии.

После того как КПЧ была загнана в подполье, К. Готвальд по решению партии выехал в Москву, где все свои силы отдавал делу организации сопротивления фашизму в своей стране. В первых же его словах, написанных в эмиграции и армянскими в сотрудничестве с партией, он выразил глубокую убежденность в неизбежности поражения гитлеровской Германии. Эта убежденность позволяла нашим народам черпать уверенность в том, что, как писал К. Готвальд, «великая, могучая, непобедимая страна — Советский Союз, страна социализма, страна будущего» — на их стороне, на стороне права, правды и справедливости.

При его содействии в под командованием нынешнего президента ЧССР Людвика Свободы на территории Советского Союза была создана чехословацкая воинская часть, которой Советское правительство оказывало всестороннюю помощь.

Даже в период, когда главной задачей партии была подготовка борьбы против оккупантов, К. Готвальд не переставал заботиться о повышении идейного уровня кадров. Он не раз подчеркивал, что именно подпольная работа требует идейной стойкости, самостоятельных решений, способности ориентироваться в обстановке. Он направлял устья части своих сподвижников в эмиграции, ставя перед ними задачу перевести на чешский и словацкий языки труды классиков марксизма-ленинизма, — заниматься теоретической разработкой вопросов национально-освободительной борьбы.

Руководство КПЧ, находившееся в Москве, поддерживаемое огромным международным авторитетом Советского Союза и силами Сопротивления на родине, в котором важную роль сыграло Словацкое национальное сопротивление, определило основу послевоенного устройства Чехословакии. Коммунистическая программа была заложена принципами международной политической ориентации новой

республики. Гарантией самостоятельности нашего государства являлись классовый интерес трудового народа и сотрудничество с Советским Союзом.

Сразу же после освобождения Чехословакии Советской Армией, используя благоприятные внутренние и внешние условия, КПЧ мобилизует народ на осуществление Коммунистической программы. Демократические требования последовательно переплетаются с социалистическими, такими, например, как национализация 60 процентов промышленности и всех банков, разделение между сотнями тысяч безземельных и мелких крестьян земли, принадлежавшей крупным помещикам и венгерским собственникам, а также чешским и словацким земледельцам-изменникам.

Впервые козлам внутренней реакции, сосредоточившейся в руководстве других политических партий Национального фронта, трудовой народ Чехословакии на выборах в законодательное Национальное собрание выразил в мае 1946 года доверие коммунистической партии. Проект программы, предложенной К. Готвальдом, как председателем нового правительства, был справедливо назван программой строительства новой жизни.

Любая попытка реакции тормозить революционный процесс, развивавшийся в стране, устраняла партии в зародке. Это позволяло трудовому народу на каждом шагу убеждаться в подлинных намерениях реакционных сил, повышая революционный боевой настрой. Уже в ноябре 1947 года, когда реакция решила, как реакция пошла на открытую авантюру, К. Готвальд прозорливо разоблачил ее дальнейшие планы, указав, что в удобный момент она попытается вызвать кризис, захватить власть. В феврале 1948 года, когда реакция поставила все на карту, вызвала правительственный кризис, трудовой народ под руководством своей партии во главе с К. Готвальдом дал ей решительный отпор. Так о характере послевоенной Чехословакии.

В февральские дни К. Готвальд вновь показал свое всестороннее политическое искусство, умение точно анализировать соотношение сил, видеть тенденции развития, определять правильную тактику, проявил свою революционную решимость. Международное коммунистическое движение было обогащено опытом нашей партии в вопросах осуществления социалистической революции в промышленно развитой стране мариным путем, путем перестройки народно-демократического строя в диктатуру пролетариата.

Ярким символом победы трудового народа явилось из-

менение К. Готвальда президентом Чехословацкой республики. В Пражский Град пришел первый рабочий президент, революционный боец, мудрый государственный деятель, вождь Коммунистической партии Чехословакии, первый сын своего народа.

Период после Февраля характеризуется огромными успехами в восстановлении народного хозяйства. Значительное перевыполнение пятилетнего плана, страна приступила к осуществлению плана первой пятилетки. В 1949 году IX съезд КПЧ намечает новую генеральную линию — линию на строительство социализма.

В докладе на IX съезде КПЧ К. Готвальд указывал на наиболее важных задач в строительстве социализма — задачу укрепления единства и бдительности коммунистической партии. Без этой партии, говорил он, не было бы социализма. Чехословакия не сойдет с пути к социализму. Он неустойчиво подчеркнул, насколько велика ответственность партии, каждого коммуниста за судьбу социализма в нашей стране. Он учил коммунистов: помните, «классовый враг никогда не дремлет, и мы должны постоянно считаться с тем, что он снова и снова попытается проникнуть и в нашу партию, и в нашу политику и сбить ее с истинного пути».

Глубокую мудрость этих слов подтверждает событие 1968 года, когда правопреемники антикоммунистические силы при активной поддержке Запада разлагали изнутри Коммунистическую партию Чехословакии. С помощью вымыслов и клевет, распространяемых средствами массовой информации, антикоммунистическим элементом удалось дезориентировать значительную часть народа, ослабить органы социалистического государства, поставить под угрозу самые основы завоеваний рабочего класса и всего трудового народа, добитых в феврале 1948 года и за два десятилетия социалистического строительства. Социализм в Чехословакии был в смертельной опасности.

В трудной ситуации на помощь нам пришли братские социалистические страны. Были созданы предпосылки для решающих боев против антикоммунистических сил. Советский Союз и другие братские страны вымолвили свой интернациональный долг. Это вновь подтвердило в полной мере, что в лице советского народа наш народ имеет самого искреннего и верного друга. На всех партийных собраниях, конференциях, на своем XIV съезде чехословацкие коммунисты с глубокой благодарностью оценили эту интернациональную помощь. Братья по клас-

су из могучей Советской страны помогли нам, чехословацким коммунистам, отстаивать заветы Клементя Готвальда, которые для нас вечны и бессмертны.

Клемент Готвальд был и навсегда останется для чехословацких коммунистов примером самоотверженного, беззаветного преданного делу, которому не было ничего важнее, чем интересы партии и социализма. Уже на склоне своей жизни он обращал внимание всех коммунистов, особенно молодых, на то, чтобы они боролись за дело партии и не жалели сил для достижения ее целей. И сегодня убедительно звучат его слова: только партия являлась гарантией освобождения нашего народа. Партия, и только партия, является гарантией того, что мы создадим для всего нашего народа счастливую, социалистическую будущность. Отдельный человек, какой бы высоким постом он ни занимал, может обмануть, может изменить. Но партия не изменит никогда.

Как подлинный ленинец К. Готвальд подходил к оценке любого вопроса с позиций пролетарского интернационализма. Характерной чертой всей его жизни было то, что свою безграничную преданность партии и народу он неразрывно спаял с самым искренним и горячим отношением к первой стране социализма — Советскому Союзу. Отношение к СССР он считал пробным камнем отношения к социализму вообще. В СССР он видел гарантию национальной и государственной самостоятельности Чехословакии, гарантию ее социалистического развития. Его лозунг: «С Советским Союзом на вечные времена!» стал основой высшего политического принципа в жизненном принципе нашего народа.

Сегодня мы вспоминаем о заветах Клементя Готвальда не только в связи с годовщиной со дня его рождения. Решая задачи восстановления марксизма-ленинизма в нашей партии, устраняя коренные причины внутрипартийного кризиса, мы учимся у товарища Готвальда борьбе за ленинский характер КПЧ, учимся беззаветному служению народу, бескомпромиссной борьбе за социализм. Нынешнее руководство КПЧ во главе с тов. Густавом Гусаком, опираясь на лучшие традиции нашей партии, неразрывно связывая с жизнью и делом Клементя Готвальда, выполняет и развивает его вечные заветы.

Иозеф КЕМПНИЙ,
Член Президиума,
секретарь ЦК КПЧ.

О предстоящем визите вице-канцлера и министра иностраннх дел ФРГ в Советский Союз

В соответствии с достигнутой договоренностью вице-канцлер и министр иностранных дел ФРГ В. Шефф прибудет в Советский Союз с официальным визитом 23 ноября 1971 года в качестве гостя Советского правительства.

ПРОВЕРЕНО ВРЕМЕНЕМ

ХЕЛЬСИНКИ, 22. (ТАСС). Как сообщает демократическая печать (ДЛП), председатель КПФ А. Сааринен, выступая перед рабочими верфи «Хеталякки» в Хельсинки, отметил важное значение Договора 1948 года о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Финляндией и Советским Союзом. Он сказал, что договор является прочным краеугольным кам-

нем в отношениях между двумя странами. Время подтвердило целесообразность заключения этого договора, который оказался выгодным для обеих стран.

Председатель КПФ высказался за оказание решительного отпора правым силам страны, стремящимся к пересмотру финляндско-советского договора. Он указал, что эти силы пытаются

ориентировать финскую эконо-

мику на рынки капиталистических стран и что отрицательные последствия этого проявляются в замедлении темпов экономического развития, в росте безработицы и в резком увеличении дефицита внешнеторгового баланса Финляндии. А. Сааринен отметил необходимость расширения торговли с Советским Союзом.

Памяти славного сына Чехословакии

В Москве 22 ноября состоялась научная конференция, посвященная 75-летию со дня рождения славного сына Чехословакии Клементя Готвальда. Она была созвана Институтом марксизма-ленинизма, Академией общественных наук при ЦК КПСС и Институтом философии и балканистики Академии наук СССР. С докладом, посвященным К. Готвальду, выступил заведующий отделом истории международного коммунистического движения Института марксизма-ленинизма доктор философских наук А. И. Соболев.

«Клемент Готвальд и Коммунистическая партия Чехословакии — такая тема доклада, который сделал заведующий отделом истории КПЧ института марксизма-ленинизма ЦК КПЧ А. Фальтас».

ПРАГА, 22. (ТАСС). В Праге состоялась торжественная церемония закладки памятника многолетнему руководителю КПЧ, первому рабочему президенту Чехословакии Клементу Готвальду, 75-летию со дня рождения которого отмечает сейчас республика. Символическую закладку первого камня осуществил Генеральный секретарь ЦК КПЧ Л. Гусак и Президент ЧССР Л. Свобода.

Встречи, контакты

22 ноября из Москвы в Аджару вылетела делегация Ассоциации советских юристов Союза за советские обществу дружбы во главе с президентом ассоциации Л. Н. Смирновым — председателем Верховного суда РСФСР. Делегация примет участие в конференции юристов-демократов в связи с проведением 22 ноября в Индонезии юбилейной конференции в Индонезии.

По случаю национального праздника — Дня независимости после Ливанской Республики в Советском Союзе Нам Амуни 22 ноября устроила прием.

Из Ленинграда в Москву отбыл министр торговли США М. Стэн.

По случаю 50-й годовщины

Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко направил министру иностранных дел МНР Л. Ринчену телеграмму, в которой передал сердечные поздравления и наилучшие пожелания по случаю 50-й годовщины создания дипломатической службы МНР. (ТАСС).

Пресс-конференция

Посол Социалистической Федеративной Республики Югославия в Советском Союзе Милорад Пешин 22 ноября устроил пресс-конференцию. Она была посвящена национальному празднику Югославия — Дню республики. Посол заявил, что визит Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в СФРЮ создал хорошую основу для дальнейшего развития советско-югославских отношений, для углубления сотрудничества между КПСС и СФРЮ в интересах строительства социализма и коммунизма, обеспечения мира, международной безопасности. (ТАСС).

Солидарность с народами Африки

«В день годовщины отражения агрессии португальских колонизаторов мы еще раз заявляем о братской солидарности с борьбой гвинейского народа за сохранение и укрепление его национальной независимости, за социальный прогресс, о поддержке всех африканских народов, ведущих борьбу против империализма и колониализма», — говорится в резолюции, принятой представителями общественности Москвы, которые собрались 22 ноября в Доме дружбы. (ТАСС).

Многих французов, особенно людей старшего поколения, которые вечером 29 октября слушали перед своими голубыми экранами выступление Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева по парижскому телевидению, не могло не заволновать напоминание о суровых годах второй мировой войны. «Французскому народу — нашему союзнику в этой войне, — самому пережившему ее ужасы, в том числе фашистскую оккупацию, потерявшему сотни тысяч своих сынов и дочерей», — говорил Л. И. Брежнев, — легко понять наши чувства, когда мы вспоминаем о войне».

Эти слова перекликались с заявлениями президента Франции Жоржа Помпиду: «Мы не забыли о той роли, которую Советская Армия сыграла в достижении победы над нацизмом и, следовательно, в нашем освобождении». Как подчеркивают в своих комментариях об итогах визита Л. И. Брежнева во Францию многие политические и общественные деятели, органы печати этой страны, память о совместных испытаниях в борьбе против фашизма, общее стремление к прочному миру на нашем континенте и на всей планете, богатый опыт сотрудничества являются залогом дальнейшего упрочения дружбы Франции и Советского Союза в интересах обеспечения европейской и всеобщей безопасности. Вопрос о созыве всемирного коммунистического совещания по вопросам международной безопасности и сотрудни-

чества довольно активно обсуждался в политических кругах Франции и раньше. Ныне он стал одной из основных внешнеполитических тем. Эта проблема затрагивалась на недавнем заседании Совета министров Франции, в выступлении министра иностранных дел Мориса Шумана в сенатской комиссии по иностранным делам, во время дискуссий, организованных рядом общественных организаций страны.

Профессионалы считают, что «Визит» поставил проблему европейской безопасности несколько интереснее. Напомним о том, что «в ходе первой мировой войны наш континент потерял около 12 миллионов человек, а в результате второй — около 55 миллионов», еженедельник задает такой вопрос: можно ли, наконец, покончить с возможностью установления подлинного мира в Европе? Ответ «Визит» оптимистичен. Он видит созыве всемирного коммунистического совещания новый путь к созданию прочной системы коллективной безопасности на континенте. Ежемесячник «Мир дипломата» в ноябрьском номере также уделял этой теме ряд страниц под общим заголовком: «Безопасность и сотрудничество». В статье «Безопасность и сотрудничество» в частности, что почти все правительства стран Европы в принципе согласны с идеей созыва всемирного коммунистического совещания. Разумеется, было бы неплохо отразить прения, со-

еще стоящие на пути к проведению совещания. Однако при наличии и в настоящее время и искреннего стремления в согласии любые трудности могут и должны быть преодолены общими усилиями государств. В Париже обращают особое внимание в этой связи на седьмой пункт Принципов сотрудничества между СССР и Францией. Большое значение, говорится в документе, имеет тесное сотрудничество СССР и Франции в Европе, совместно с заинтересованными государствами, и поддержка мира и продолжения линии на разрядку, в укрепление безопасности, мирных отношений, сотрудничества между всеми европейскими государствами при условии неуклонного соблюдения следующих принципов: верховности международных границ; невмешательства во внутренние дела; равенства; независимости; отказа от применения силы или угрозы ее применения.

В этом, как и в ряде других пунктов Принципов сотрудничества, заложены основы дела, на которых можно было бы строить фундамент европейского единства. И чем скорее все страны континента не на словах, а на деле приступят к этому строительству, тем больше выигрывает дело всеобщего мира. Вот почему международная общественность с таким одобрением встретила Советско-Французскую декларацию, в которой ясно выражено стремление двух стран к тому, чтобы общепланетарное совещание могло состояться в 1972 году.

Ряд политических партий и общественных организаций Франции заявил о своей готовности идти скорейшего Указа об общепланетарного совещания. Об этом говорится в документах коммунистической и социалистической партий Франции. Со своей стороны, Французское движение за мир в коммюне, посвященном итогам визита Л. И. Брежнева, подчеркивает, что оно всегда выступало за проведение в жизнь многих предложений, закрепленных ныне в советско-французских документах, и призывает французское население к борьбе за проведение совещания по вопросам безопасности и сотрудничества.

С подобными призывами выступают сейчас многие другие общественные организации страны, в частности различные ассоциации бывших участников войны. Недавно в Париже проходила европейская встреча ветеранов борьбы против фашизма, бойцов интернациональных бригад, ставших в свое время на стороне республиканцев в Испании. Среди их организаторов — французский коммунистический деятель Франсуа Жоржа Горса. По его мнению, нечеловеческий период «холодной войны» давно закончился, и Европа находится сейчас на рубеже перехода от «холодной войны» к конструктивному миру. Ж. Горс считает, что ратификация договоров СССР и Польши с ФРГ и проведение переговоров между ГДР и ФРГ должны содействовать подготовке совещания, а не обуславливать ее. Он высказался за то, чтобы немедленно начать многосторонние переговоры в Хельсинки в целях подготовки к созыву совещания. При этом, подчеркивая Горс, необходимо сделать все, чтобы совещание не превратилось в дискуссии между НАТО и Организацией Варшавского Договора. «Ныне», — заявил докладчик, — нет никаких причин, чтобы терять время. Сейчас, как никогда, важно, чтобы Европа объединилась вокруг своих интере-

сов и присудил ей ценности». В ходе коллоквиума резким диссонансом прозвучало лишь выступление генерала Делавалля, который решил поставить под сомнение саму идею общепланетарного совещания. Это более чем странное заявление генерала не нашло никакой поддержки среди участников встречи. Оно было растеряно как отражение настроений реакционных кругов Запада, тоскующих по временам «холодной войны» и выступающих против европейского согласия и сотрудничества.

Еженедельник «Франс нуэвель» обратился к широкому слою общественности страны, вновь напоминая о необходимости не ослаблять борьбу за созыв общепланетарного совещания. «Поощряемые явно позитивными результатами визита Л. И. Брежнева для Франции и для дела мира», — говорится в заявлении Политбюро ЦК КП — французцы в Париже будут и впредь привлекать усилия, чтобы французско-советское сотрудничество достигло полного процветания, выступая на немедленную многостороннюю подготовку совещания по вопросам коллективной безопасности в Европе и за проведение этого совещания в 1972 году». Новый год не за горами. Он должен оставить добрый след в истории Европы.

В. СЕДЫХ,
(Соб. корр. «Правды»),
А. КРАСИКОВ,
(Спец. корр. ТАСС),
П. Парин, ноябрь.

Сетевая информация

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

Заседание комиссии СЭВ

СОФИЯ, 22. (ТАСС). В болгарской столице в пятницу состоялось заседание постоянной комиссии СЭВ по электротехнике. В его работе участвовали делегации Болгарии, Венгрии, Чехословакии, а также делегация Югославии.

Комиссия обсудила актуальные задачи в связи с осуществлением Комиссией программы дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества в развитии хозяйственно-экономической интеграции стран — членов СЭВ.

Машины входят в быт

БУДАПЕШТ, 22. (Соб. корр. «Правды»). В прошлом году в население Венгрии было введено в эксплуатацию 25 миллионов машин.

Механизация быта непрерывно растет. За девять месяцев этого года промышленность Министерства металлургической и машиностроительной промышленности ВНР произвела еще на 10 миллионов машин. Значительно больше выпущено по сравнению с прошлым годом телевизоров, радиоприемников, электротехнических приборов. Увеличивается производство не только крупногабаритных изделий, но и товаров бытового назначения.

НА ПРОЧНОМ ФУНДАМЕНТЕ

БЕРЛИН, 22. (Соб. корр. «Правды»). В ГДР накоплен богатый опыт народнохозяйственного планирования. Как раз сейчас исполняется примечательная годовщина: 20 лет назад Народная ГДР приняла закон о пятилетнем плане на 1951—1955 гг. — первым пятилетним плане в истории молодого немецкого государства рабочих и крестьян.

Первая пятилетка была успешно осуществлена. Большую роль сыграло при этом тесное сотрудничество с Советским Союзом. Ее символом стал сооруженный в те годы металлургический комбинат «Ост», оснащенный советским оборудо-

ванием и работающий на советской железной дороге. Возможности, которые дает экономическое и научно-техническое сотрудничество между ГДР и СССР, использовались затем при разработке и осуществлении всех последующих пятилетних планов. Благодаря этому в республике созданы за годы ее существования промышленность — такие, например, как нефтяная, судостроение, Товарооборот между ГДР и СССР возрос за два десятилетия более чем в 10 раз. В новой пятилетке он достигнет ста миллионов марок. Обе братские страны тесно координируют свои народнохозяйственные планы.

М. ПОДКЛУЧНИКОВ.

СОВМЕСТНЫМИ УСИЛИЯМИ

ВАРШАВА, 22. (Соб. корр. «Правды»). В народной Польше быстро развивается производство строительных машин. В нынешней пятилетке их выпуск возрастет вдвое. Республика является крупным экспортером этой техники. Уникальные экскаваторы Варшавского завода имени А. Варынского, тяжелые землеройные машины комбината «Слава Валя», баггерные краны, потужные буровые станки, экскаваторы и другие устройства предприятий Голува, Вроцлава и Щечина известны во многих странах мира.

Самый крупный заказчик — Советский Союз. Ускоренно созданы новые типы машин, расширяется их производство, способствующее тесному сотрудничеству между народными организациями и предприятиями наших стран. Это позволяет обеспечить более высокий технический уровень продукции и добиться снижения издержек производства. Появилась также возможность быстрее осуществлять специализацию и взаимную кооперацию производства строительной техники.

Б. АВЕРЧЕНКО.

Национальная конференция французских коммунистов

ПАРИЖ, 22. (Соб. корр. «Правды»). В парижском пригороде Сент-Уэн закончилась своя работа двухдневная национальная конференция Французской компартии, посвященная деятельности партии на предприятиях. На конференции присутствовало более тысячи делегатов.

С докладом выступил член Политбюро и секретарь ЦК ФКП Андре Вайе. Остановившись на внутренних проблемах страны, он отметил усилившееся стремление масс к глубоким демократическим переменам, которые открывают путь к социализму. Подчеркнув важное значение выдвинутой Французской компартией программы демократического правительства народного единства, докладчик обратил внимание

По приглашению Верховного Совета

ЛЕНИНГРАД, 22. (ТАСС). Сегодня сюда из Москвы прибыла делегация Союзной скупкины Социалистической Федеративной Республики Югославия, находящаяся в Советском Союзе с официальным визитом по приглашению Верховного Совета СССР. Ее возглавляет заместитель председателя Союзной скупкины Мария Врель.

на необходимость настойчивой борьбы за ее осуществление. Участники конференции в основном выслушали доклад заключительной речи, с которой выступил заместитель Генерального секретаря ФКП Жорж Марше. Подробно охарактеризовав внутреннее положение Франции, и в частности политику правящей партии ЮДР, он остановился на проблемах борьбы ФКП за единство рабочих и демократических сил страны.

Конференция единодушно приняла резолюцию, в которой призывает трудящихся стран, всех французских коммунистов к поддержке героических народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи и, наоборот, таким образом, поддержать всемирную конференцию против войны в Индокитае.

Курсы профсоюзов — единство

ПАРИЖ, 22. (Соб. корр. «Правды»). Сегодня во Франции открывается совместное заседание генеральных советов — руководящих органов трех крупнейших профсоюзных объединений страны — Всеобщей итальянской конфедерации труда (ВИКП), Итальянского профсоюза трудящихся (ИМПТ) и Итальянского союза труда (ИСТ). На повестке дня — вопросы, связанные с объединением профсоюзного движения.

Год с небольшим назад генеральные советы этих организаций приняли решение об организационном слиянии трех профсоюзов в 1972 году. С тех пор на пути их объединения возникли новые препятствия. Немалую роль в их создании сыграли маневры правящих кругов, стремившихся расколоть единство действий итальянского рабочего класса. Однако воля трудящихся масс, которые видят

НОВОЕ ВТОРЖЕНИЕ В КАМБОДЖУ

НЬЮ-ЙОРК, 22. (ТАСС). Крутые сокращения марширующих войск при поддержке американской авиации, которая атакует сегодня на территории Камбоджи. По сообщениям американских информационных агентств из Сайгона, в этой операции участвуют тысячи южновьетнамских солдат, большое количество танков и американских вертолетов.

Как указывает агентство АП, вместе с сайгонскими войсками во вторжении участвуют американские союзники. Информационные агентства отмечают, что новое вторжение в Камбоджу осуществляется одновременно с резкой эскалацией Союзными Штатами воздушной войны против Камбоджи, Лаоса и ДРВ.

ХАНОЙ, 22. (Соб. корр. «Правды» А. Сербин). В течение нескольких последних дней из Южного Вьетнама поступают сообщения, что большие силы сайгонской марширующей армии скапливаются в провинции Тай-лянь на границе с Камбоджей, готовясь к новому вторжению эту страну. Сегодня стало известно, что марширующая часть пересекла вьетнамско-камбоджийскую границу по дороге № 7 в глубь страны.

Американские агенты явно обеспокоены успехами сил национального освобождения Камбоджи, которые в конце октября — ноябре одержали победы на дороге № 6 к северу от Пномпеня и вокруг камбоджийской столицы.

ХАНОЙ, 22. (ТАСС). Как сообщает Кхмерское информационное агентство, в ре-

Сайгонские войска и американские союзники пытаются оказать помощь Лон Нолу Камбоджийские патриоты атакуют аэродром Пномпеня Активные действия Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама

зультате атаки, проведенной в ночь с 9 на 10 ноября, бойцы вооруженных сил Национального освобождения Камбоджи уничтожили 36 самолетов и вертолеты на находящемся в непосредственной близости от Пномпеня аэродроме Почентонг.

Агентство также сообщает, что в результате атаки в провинциях Куанг-Фуйен, Со-чанг и Чанг-Нариде вооруженные силы освобождения вывели из строя около ста солдат сайгонской марширующей армии, нанесли противнику тяжелые потери в технике.

НЬЮ-ЙОРК, 22. (ТАСС). Правительство Индии в Индокитае является обманом, под-

черкивается в соответствии с заявлением ряда американских антивоенных организаций, опубликованном в газете «Нью-Йорк таймс». Авторитетные источники отмечают, что правительство США откровенно игнорирует одобренную недавно конгрессом поправку сенатора М. Мансфилда, которая требует установления окончательной даты вывода всех американских войск из Южного Вьетнама.

ХАНОЙ, 22. (ТАСС). Представитель министерства иностранных дел ДРВ выступил сегодня с заявлением по поводу новых нарушений Соединенными Штатами суверенитета Демократической Республики Вьетнам.

21 ноября 1971 года, говорится в заявлении, самолеты США подвергли бомбардировке провинцию Нгеан, 20 и 21 ноября американские самолеты, включая бомбардировщик «В-52», бомбили общину Хюнгланг, расположенную в северной части демилитаризованной зоны на территории ДРВ. В результате этих налетов имеются человеческие жертвы, местному населению причинен значительный материальный ущерб.

Министерство иностранных дел ДРВ решительно осуждает указанные действия США и потребовало немедленно прекратить все посяательства на суверенитет и безопасность ДРВ.

ЛОНДОН, 22. (ТАСС). Американская авиация совершила новый налет на территорию ДРВ. Как сообщает агентство Рейтер из Сайгона, четыре американских самолета подвергли бомбардировке район вблизи города Винь, расположенного в 225 километрах к северу-западу от демилитаризованной зоны.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ВОПРОСИ ВОЛЕ МАСС

Япония переживает один из наиболее острых политических моментов своей послевоенной истории. Страну буквально захлестнули политические манифестации. Только за один день 19 ноября в политических забастовках, митингах и демонстрациях приняло участие около 6 миллионов человек. Непосредственной причиной нынешнего всплеска — под влиянием летом этого года правительством Японии и США согласенности о так называемом возвращении островов Рюкю (Окинава) Япония, ратификация которого добиваются сейчас правящие круги страны. Политическая борьба по существу разгорается вокруг вопроса о пути, по которому пойдет Япония в предстоящие годы: будет ли она по-прежнему следовать курсом военного сотрудничества с США, чреватого постоянной угрозой возникновения в авантюры американского империализма, либо, освободившись от пут военного союза с Пентагоном, она твердо встанет на рельсы мирного развития и сотрудничества со всеми странами и народами.

Соглашение об Окинаве было подписано на основе совместного коммюнике Сато — Никсона от 1969 года. В этом документе США обещали передать Японии административные права на острова Рюкю, но при этом же заявили, что в отношении их расширения не должно помешать эффективному выполнению международных обязательств США по «обороне стран Дальнего Востока. Таким образом, Окинава остается важнейшим военным плацдармом США в Азии.

Выторговать себе право разместить на островах Рюкю японские вооруженные силы, правящие круги Токи уже увидели свое военное расхождение, обещавшие усиление поддержки реакционных режимов на Дальнем Востоке и в Юго-Восточной Азии.

Широкие общественные круги расценили это соглашение как расширение рамочного агрессивного японо-американского «договора безопасности», как усиление роли Японии в военном союзе с США. Они связывают эту сделку с перспективой форсирования гонимых вооружений в Японии.

В эти дни особенно очевидна, что вся страна буквально расплодилось на два лагеря. В одном — правящие круги, связанные с США общей заинтересованностью в сохранении военно-политического союза. В другом — большая часть миллионного населения Окинавы, широкие массы трудящихся всего японского народа. Они требуют ликвидации и недопущения создания на Окинаве вперед каких бы то ни было военных баз — ни американских, ни японских. Выступая из военного союза с США, правящие империалистические круги, переводя ее политику на путь мира и нейтралитета.

Многочисленные массы японского народа заявляют, что они не признают сделки правящих кругов Японии и США, даже если ЛДП удастся осуществить «ратификацию» соглашения. Они будут до конца продолжать борьбу за выход страны из военного союза с США, за мирную и нейтральную Японию.

Аскольд БИРЮКОВ, г. Токио.

ИНДОСТАН ЖДЕТ МИРА

В ноябре прошлого года на Восточный Пакистан с огромной силой обрушился шторм и приливная волна, которые унесли около ста тысяч жизней. Многие страны и народы отнеслись к этой беде Пакистана как к своему личному горю. Уже на третий день после стихийного бедствия в прибрежных районах Восточного Пакистана стояла советская судно «Многоороск» с грузами для пострадавшего населения.

Но успеха, однако, достичь не удалось. Восточному Пакистану разбуженная стихия, как многострадальный народ этого района постигла новая, еще более тяжелая трагедия. На этот раз в ее основе лежали политические причины — кризис, который в той или иной степени коснулся каждого жителя Восточного Пакистана, насчитывающего в общей сложности 75 миллионов жителей.

Что же случилось? Почему миллионы людей были вынуждены покинуть свои очаги и спасаться в соседней Индии? Как известно, в декабре 1970 года в Пакистане состоялись первые в истории независимого развития этой страны всеобщие выборы в Национальное собрание (парламент). Среди других политических партий, существующих в Пакистане, в них участвовала Народная лига (Авангит), возглавляемая видным политическим деятелем Муджуibur Рахманом.

Народная лига шла на выборы с лозунгами, призывавшими к претворению в жизнь программ из шести пунктов, выдвинутых ею еще пять

лет назад. Существо этой программы сводилось к предоставлению провинциям страны широкой политической и экономической автономии в рамках пакистанского государства, в ведении которого по-прежнему оставались бы вопросы обороны и внешних сношений.

Программа Народной лиги выдвигала также требования осуществления в Пакистане прогрессивных социально-экономических преобразований, в частности ограничения крупного помещичьего землевладения, национализации банков и важнейших отраслей промышленности. Внешнеполитическая платформа Народной лиги предусматривала развитие дружественных отношений Пакистана со всеми странами, в том числе и с соседней Индией, борьбу за выход Пакистана из военных блоков СЕНТО и СЕАТО и т. д.

В результате репрессивных действий военных властей Раваляндия, восточно-пакистанский кризис явился источником напряженности на всем полуострове. Эта напряженность вынуждала оправданно беспокоиться и озабоченность во всем мире.

Прежде всего речь идет о проблеме восточно-пакистанских беженцев в Индии, численность которых, по последним сведениям, приближается к десяти миллионам человек. Приток такого большого количества отчаявшихся, лишенных средств к существованию людей на территории Индии возлагает очень тяжелое экономическое бремя на эту страну. Одно только содержание беженцев обходится, по некоторым данным, в 25 миллионов рупий ежегодно.

Нарушение границы

ДЕЛИ, 22. (ТАСС). Четыре реактивных истребителя ВВС Пакистана типа «Сейбр» вторглись сегодня в воздушное пространство Индии в районе Боира, расположенном на расстоянии около 100 километров от столицы штата Западной Бенгалия — Калькутты. Самолеты индийских ВВС заставили нарушителей границы покинуть территориальные пределы Индии. Об этом сообщил представитель министерства обороны Индии.

Цель — политическое урегулирование

ДЕЛИ, 22. (ТАСС). Сегодня в Дели под председательством премьер-министра Индия Индиры Ганди состоялось заседание комитета по политическим делам правительства Индии. На заседании рассматривался, в частности, вопрос о положении на индийско-пакистанской границе и последних событиях в Восточном Пакистане.

Требуют разъяснений

ТОКИО, 22. (ТАСС). Ядерное, химическое и бактериологическое оружие хранится на базе ВВС США в Изакути на острове Хонсю. Об этом заявил сегодня представитель Социалистической партии Японии Томоми Нарита. Он потребовал от правительства разъяснений.

Преступников к ответу

НЬЮ-ЙОРК, 22. (ТАСС). Самые ста хулиганских выхолок, провокаций, попыток нападения и прямых террористических актов было совершено с ноября прошлого года против представителей СССР при ООН, а также против других расположенных в Нью-Йорке советских учреждений, их сотрудников и членов их семей.

Конец фон Таддена

ВОНН, 22. (Соб. корр. «Правды»). Председатель неонацистской национал-социалистической партии Альфонс фон Тадден сошел с политической подножки. Выступая на съезде НДП в Хольмцинде, он заявил о своем уходе с поста председателя.

Нарушение границы

ДЕЛИ, 22. (ТАСС). Сегодня в Дели под председательством премьер-министра Индия Индиры Ганди состоялось заседание комитета по политическим делам правительства Индии. На заседании рассматривался, в частности, вопрос о положении на индийско-пакистанской границе и последних событиях в Восточном Пакистане.



